

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr. Egy hónapra 1 frt.

Hirdetési díj:

öt hasábos petitior 5 krajczár. Nagyból terjedelmű s többiában megjelölt hirdetések minden sorát 20 krajczár. Esetek a szerkesztő által vétettek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadóirodában.

Politikai jóslatok.

(Sz-y-A) Az emberi szellem, mely szemléletét mindig folytatja, bár halhatatlan voltát fennen hirdeti: mégis vágyainak egyik célpontját tűzte ki, hogy ne tudja mi lesz jövőjének sorsa.

Ha egyes emberek életében néha oly szerepet játszik a jóslat: mely kihat egész működésükre, de a népek közelmiben is felmerülhet méltán a jövő kérdése.

Régei jósoltak a görögök szent jósdái, tört oszlopaik felett csak a repény köztüli koszorúit.

Az orléans szűz is alszik, s a tüzoszlop kihalt.

A keresztes vitézek szent kopjái, melyekkel diadalt vívtak még régóta rozda által emésztettek, s a dicsőség fénye csak a történetből ragyog reájok.

Ha a dolgokat figyelemmel nézzük, be fogjuk látni, — hogy egyes nagy szellemek következtetéseit be teljesednek: — ah mert a ki a jelent minden rétegeiben átismeri, a jelenségekből gyakran meghatározhatja a jövőt.

Különösen a diplomácia az, a hol egyes nagy embereknek különös kedvük telik a politikai jóslatokban.

De hiszen ne menjünk tovább. — Ugyan mi mindnyájan kicsiben nem öröfölködünk, mikor az újságokból betűzünk, rendszeren a híreket minden ember maga commentálja, a mint kinek-kinek érdeke hozza magával.

Az alprófétaikat pedig hagyjuk el, mert tanai csak konokolythintenek.

A „Debreczeni Ellenőr“ szerz. ja.

Ő tébolyodott.

Vig történet Passemertől.

(Folytatás.)

II

És a doctor ur épen urban volt hazafelé. A mint a hosszú fekete kabátban, a keskeny magas cilinderrel fejen, mely két ruhadarab e század második tizedében kiment a divatból — a városba ért, az emberek megállították az utcán, és csodálkozva néztek utána, mintha mondanák: a doctor valóban él még; mit jelent ez ismét? mert hát aig látták felében egyszer, mégis ismeretes volt három nemzedékén át. — Rosz nyelvek azt beszélték, hogy valahányszor őt az utcán láthatni, mindig valami csapás következik, mint a régi pogányok a bagoly megjelenéséből gonosz jövendöltek. De a doctor azgal legkevésbé sem törődött,

szóval ma mindenki diplomata, és pedig ténylegesen jósló. A politikus suszter nem nevéssük ki: mert hiszen már most politika nélkül el sem élénk.

De ne busuljunk, hiszen régóta így van ez. Még a kozák Vernihora is azt mondta, hogy feltámad majd Lengyelország, s az Ukraina egy völgyében a lengyelekkel egyesült törökök gyönyörűségeken elpárolják a muszkákat. — A Visztulánál it-tják majd a törökök lovaikat. A tengeren pedig az angolok ágyú nyerik a diadalt.

Ha a diplomatáknak szabad jóslóni, hát bizony Vernihora is jósló. Telleyrand majdnem egy századdal a mostani viszonyokat előre megmondta. Péter ezár végrendelete nem annyira végrendelet, mint jóslat.

Napoleon ismert nyilatkozata az északi colossról hasonlól jóslat. Általában a nagy emberek következtetéseit gyakran beteljesülnek, de azok mindig intő szavak: a jelenségeket felismerve, a veszélyre figyelmeztetnek.

Nekünk szép jóslatunk van, mert Széchenyi, ki a jövőbe nézett, — azt mondta: „Magyarország nem volt, hanem lesz.“ Tagadhatatlan, hogy e jóslat sok esiggedő szívbe balzsamot öntött, kivált a nehéz időkben, s ez különösen jó körülírás, mert a kiket a bátorság paizsa fedez, azok szembenéznek bármely veszélylyel.

A mai diplomaták is merész szemekkel betekintenek a jövőbe, s nem egy van köztük, ki a jelenségeket felismeri s tudja, mi baj következhetik. Azonban az emberi számítás is gyakran csal, néha a legszentebb törekvés hajótörést szenved. Mert ember tervez, isten végez. S a gondviselés gyakran szeszélyesen dobja el az emberi dolgok kezé- kákvét, talán csak azért, hogy megmutassa, miként az emberek sorsa felett oda fen intézik a legfőbb felügyelet.

Ma, midőn a lég telve van kérdéssel és felelettel, s a sorok közt olvasunk, — a jóslatoktól tartózkodunk kell. Mert az emberi szívek egy része az ábrándra még ma is nagyon hajlandó.

Alkotmányos országban igaz, hogy minden szabad; szív, szó, eszme, gondolat, de a szabadság akkor magasztos, ha kinövéséi nincsenek.

Bizalom a legelső dolog! Bizzuk hajónkat azokra, kik a vihart és felhőket már jól ismerik, kiket a gondviselés küldött.

Munka és bizalom a fő! de azért haladt a maga útján egy kicsiny, de különben jó kinézésű házhoz, melynek ajtaja felett a csengettyűhöz mellett egy nagy porcellán táblán — zembetűző nagy betűkkel: Jean Mathieu doctor et professor Anatomiae et Pathologiae — állott. — Itt lakott azon egyén, kit a doctor, Sephi számára kiszemelt.

Csengetett. — Egy öreg szőgölőző ki- nyitá az ajtót, és megállott a küszöbön. „Mathieu professor ur ithon van? kérdé a doctor.

„Az ajtót betenni! ezer tízes menő — a légonat leszakítja füleimet!“ kiáltta egy hang, vékony, mint az ostromsapó — a közelebbi szobából. „Hallhatja — felelé a szőgölőző mérge- sen, gyorsan visszalépett és a doctor belépésre osztánzva — jelenti magát.“ S valóban — a szerteretté méltó egyén hangja volt, kit a doctor keresett. Ez kopogtatott, és belépett, — bár amaz feleslegesnek tartotta erre engedélyt adni. A vékony kis emberke ott állt egy állvány előtt út magas háromlábú széken oly formán, hogy nem köny- nyű volt ráismerni, hogy melyik a szék, és melyik az ő lába. A könyvből fel sem nézett, míg csak a doctor karját meg nem érinté. —

legyünk mindig ébren! öröronyunk zászlaja mindig fennen lobogjon!

Az országgyűlés mindkét háza folyó hó 21-éig fog összehívattat.

Az osztrák-magyar vám és kereskedelmi szövetség szövegese tekintetében, a tárgyalások a két kormány között még nem fejeződtek be, sőt az egész ügy elintézésé- be láthatatlan időre terjedhet. A parlamentek elé a vámszövetség mindenesetre a vámtarifá nélkül fog beterveztetni, — de a két kormány még nem állapodott abban meg, hogy azon esetre, ha a parlamentek a vámszövetséget a tarifák nélkül nem akarnák elintézni, vajon a megállapított minimális tarifát ne teljesítsék-e autonóm tarifaként elő. — Németország még nem adott arra választ, hogy vajlon Bécshen- e vagy Berlinben tartassanak a tárgyalások, de hihető, hogy azok még e hó folyamában, és pedig Bécshen megkezdődnek. — Az Osztrák- országjal kötött s június végéig lejárandó szer- ződés, az év végéig meghosszabbították, ha- sonló tételtik a francziaországi szerződés- kel is. — Anglia külön vámszörződést ajánl kies- közölni, de azt monarchiánk határozottan el- lenzi.

Ö felsege hazánk fővárosából Bécshen utazott föl, hol a különböző jelekből ítélve, igen fontos tanácskozással kellett történni. — Gróf Andrássy is, a ki Teresbent készült utazni, oda feni maradt. — Ö felsege a ta- nácskozással megelőzőleg a legnagyobb visz- szavonultságban idözött Gödöllőn, — mi ren- desen a nagyjószágú határozatokat szokta megelőzni.

Szell Kálmán pénzügyminiszter a ki egyezési ügyek végleges elintézéséig Bécshen fog idözni, mináin a kiegyezésre vonatkozó összes előterjesztéseket véglegesen elak- rja intézni, mert a javaslatokat még e hó folytán beterveztetni szándékozik a parlamentnek, a mi lehetséges is, mert a banktervek kivé- telével a javaslatok mind elkészültek.

A keleti helyzet.

A számos ízben meghosszabbított fey- verszűnet e hó 13-án lefog járni, s a körül- melyek, melyek csaknem lehetetlen gyors- sággal váltakoztak az unnepek óta, azt mutat- ják, hogy ezt tovább nyújtani nem lehet, hogy a feyvers akcióit megkell kezdeni. Ezri és tudja ezt a két leginkább érdekelt fel is, és ha gondoltk valaha komolyan a háboru meg- kezdésére, egy a napokban tettek azt, mert a béke megállapítására irányzott törekvések zá- rtorva jutottak. — Az orosz jegyzőkönyv nem hozta létre az európai általános egyetértés, — s nem lehet — semmi részben az gondolni, mintha több eredménye lenne, mint az eddigi hasonlók törekvéseinek volt. A török kormány nem fogadhatja azt el, — s legelőbb is csak annyit tehet, hogy most újra s talán erősebben fogja a létesim szándékot reformok elvetelét etését igérni. Komoly alakot ad a Montenegroval folyo- tatott alkudozások sikeretelensége is a helyzet- nek, s Nikita oly korületnagyoobbítás vágyak- kal áll elő, — mintha csak egyenesen gátat akarna vetni a következő eredmény létrejõe- tésére. — A porta végleges határozatot már hozott erre az ügyre is, de róla még semmi hír nem érkezett.

Bismarck váratlan visszalépés — óriási hu- lámokat vet, s a politikai események lefonto- sabbikát képezi jelenleg. — Na y azt idézett elő Franciaországban, hol az ultramontan mo- narchicus tagok öröm ujongva fogadták az

Arra felfilantott, — de ez oly pillantás volt, mintha ezzel akarta volna háborgatóját a szo- bából kiexpedálni. De mégis a mit a doktort megismerte, pillantása nyugodtabb lón; lemaszotta a szék- ről és ülésél kináta látogatóját, aztán nemán bántani annak arczába.

„Bocásón meg igen tisztelt collega ur, kezdé a doctor, hogy tanulmányaimban ily szo- katlan időben háborgatom. — Tudom jól mily kellemetlen ez reánk tudósokra. „Ugy van — válaszolt a professor a leg- komolyabb arccal. „De egy igen fontos és sürgős ügy meg- egedi tehát nekem, hogy magamat mindjárt „in medias res,“ tegyem. „Kérem collega ur, — minden hosszas előzmény nélkül! „No épen azért, — folytató a doctor. En egy gondolom, ön azon járhatja esztét, hogy megönsüljön. „Ugy van — mondá a professor. „Egy szép leány.“ „De fiatal — mondá a professor, kezd- vén kissé melegebb lenni és őt szavaz újával a hosszú szürke hajtá homlokáról elsímiván, de fiatal szepet és gazdagot.

„anti krisztus“ bukását, s azt hiszik, hogy vele az eddigi rendszer, sőt maga a né- met egység is meglett ingatva, mert nézetök szerint csak Bismarck vaskeze tartotta össze- azt. A lemondás mely a múlt hó utolsó nap- ján történt, számos kombinációra ad meg mindig alkalmat, a mire annál is inkább nagy és szé esze mezo nyílik, mert a lemondás valódi okát még mindig a titkok legsűrűbb fátyola takarja el a kíváncsiak elől.

Törökország álladalmi szervezete.

Irta Propper N. János.

VI. Hadügy és tengerészet. — A had-zerkezet fontossá- ga, mulja, jelene. — A szárazföldi hadsereg szervezete, felosztása; tengerészeti hadsereg; tisztai rangok.

Béke idején a legújabb reformok szerint a hadsereg létszáma 157,667 embert 26,040 lóval teend; a fenebbi ember számba 14,500 emberből álló gendarmerie is be foglaltatván. Az 1869. évi gutaanei hatti-szeri szerint a hadi létszám 1878. évig 700,000-re emelendő, miből 150,000 ember a működő hadseregbe, 70,000 ember az I. tartalékra, a többi pedig a II. tartalékba és nemzetiségre esik; az évi utőjenz-határellmény e szerint körülbelül 37,000 ember.

1876-ban a török-szerb hadjárat kitörése- kor az európai nagyhatalomokhoz küldött hiva- talos jegyzék a kiállított török haderőt követ- kezőképen adja elő. A szerb határon felállított figyelő sereg 3 hadtestre oszlik, melyekből az egyik Nis, a másik Widdin, a harmadik Novi- Bazar vidékén áll. Összes létszáma 48,517 ember. A hercegovinai és boszniai figyelő hadtest 32,000, a Felső-Ahánában összevont haderő 11,520 fővel veresből áll. Ezen kívül 29,000 emberből álló rendelkezési tartalék szer- vezetisére a körülményekhez képest történő mozgósításra. Mindezek összesen 120,000 em- berre emelt haderőt képeztek. Ezen a harezba vitt csapatokon kívül Konstantinápolyban 10,000, Kréta szigetén 7000, Macedoniában, Epirusban, Thessaliában 7500, Sryáhián 17,000, Kurds- támban 20,000 s a líriadalom egyéb városaiban helyőrségű mintegy 10,000 ember fekszik. Ezen utóbbiakkal együtt fegyverben 206,000 ember állott.

A török haderő vezényletét illetőleg minden hadtest (ordu) élén a m. s. ur vagy tá- bomagy áll, melyre segédül 2 vagy 3 serik — osztálytábornok, — és 2 vagy 3 mir-a- liva — dandár parancsnok — van beosztva a dandárak száma szerint. Ezeket kívül minden hadtestnél van egy szám feletti osztálytá- bornok, és egy dandár parancsnok rendelkezés- alatt, kik közül az első az ordunál szervezett haditanács élöké épen úgy, mint a számla- lelti mir-a-liva mindenkor tagja ugyanannak. Ezen haditanácsnak a nevezettek s egy ide beosztott mufin kívül 4-5 tagja van. A m. s. ur alá van egyzersimád az u. n. m. u. h. a. c. e. b. e. d. s. i (militár in tendant) rendelve. A mi a tisztai rangokhozot illeti a mir-a-liva után kö- vetkezik rangra a mir-a-lai, ezredes; ezután a k a m a k a k a n, alezredes, b i n e b a s i ő r- nagy, y u z b a s i százados.

Habár a tengerészet mai állása nem felei azon fontosságának, melyvel Törökország föld- razi fekvése tekintetében bír, s melynek fogva mintegy hivata van a nyugat-keleti átmeneti kereskedésnek és forgalomnak közvetítésére, és habár a világ kereskedelmi versenyben ezen legkedvezőbb feleletek mellett is hátra maradt sőt mondhatjuk részt sem vett a török nép, mindaddig a politikai és nemzetközi viszonyok lényegszárított tengeri haderejének kifejtésére, úgy, hogy ma e tekintetben a Földközi tenger- en a török flotta már lényeges szereppel bír s annyal is inkább, mert egyfelől a Fekete tengerrel való összeköttetési vonalat őrzi, más felől pedig Azsia legnyugatibb és Afrika északi partvidékét is dominálja; s így mindenesetre fölötté fontos hivatással bíró stratégiai té- nyező.

(Folyt. köv.)

„Ugy van! Ez a „casus bellicus!“ — Ön ismeri Josefina hugonát, látta őt a minap, — gondolom egy éve — nálam, és azt hiszem hogy megtetszett önnek. „Ugy van ismét!“ — mondá a professor, ingallérát felegyenesítve. „Nos, mit gondol ön? Hugom minden év- ben 12 hónapig lesz öregebb, és én igen ki- váncsi, hogy egy nemes, szelid, tudós férfit kapjon, ki nekem is tessék, mint vo.

„Ugy van érdemes doctor ur, — vála- szoló a professor lényegesen szelidül hangon. Es in puncto — no ön befogja látni, hogy az ember mit jegyes bizonyos, csekély mellékes körülmények iránt óhajtanja felvilágosítást nyerni. „Tökéletesea úgy van igen tisztelt pro- fessor ur! értem — ismeri az én körülmé- nyeimet, hugom vagyona, hála atyai fáradozá- saimnak, 20 év alatt megkétszereződött, és le- het 50 ezer körül, több vagy kevesebb pár forinttal. A professor felakart ugrani, de vagy azért, mert örömet lekizenyi illendőnek tartá, vagy mert lábaiban bizonyos helyi gyengeség megakadályozá, vissza hanyatlott, de nem te

Kalászkok az élet, és tudomány me- zéről.

Pompéja, és Caesár barátjának Crassus- nak, ellenei forró — olvasott aranyat töltöt- tek szájába, „lakjal jól ugyamond arannyal, — melyre mindég éheztel!“

Caligula magánál mindég selyem zsinórt hordott, hogy ha valaki mefojtani akarná, se holmi szalma kötél — vagy madzaggal tegeye azt!

Oxenstierna két vezérének egész életén keresztül e-után két álmatlan éjjele volt! — Jó lelkiismerettel bírhatott!

Dionisius olyan álmos volt, hogy ha fel akarták ébresztetni, tőr szárazotkat használtak! — ennek is jó lelkiismerete lehetett?! — el- lenkezőleg, mert korának legnagyobb zsarnoka volt — mondják hogy nagy álmsága elfusult keblének volt száleménye.

Socrates egykor Alcibiadessal az utcán sétálván, — egy tenyérből jósló megállította őt, kérve hogy adná oda bal-kezet, tenyéréből jóslatot mondandó, — a tudós tanár, keménylőn nyujtá oda s kért kezet, — a többi pedig a II. tartalékba és nemzetiségre esik; az évi utőjenz-határellmény e szerint körülbelül 37,000 ember.

Socrates mondá, hogy az a valódi böles aki épen olyan, mint a miyenek mások által íván taratni; (si talis sis, qualis haberi velis) ugyan ő mondá egy die-eköz gazdag ifjúnak (qui se laudat, stultum laudat) ki mag- gát dicséri; bolondot dicsér!

Iy szelímben sok bönöndje akadna a mai időbe Socratesnek! . . . .

Bolozlav lengyel herceg nagy hőjt után egy ülé hejőbe 13 csirkét evett meg — és meghalt bele! jó élvágygal bírhatott!

Psaemet egyiptomi királynak Cambyses persa király gyermekeit felhurcoltatta — mi- dőn e véres tettet a királyi atya meglátta, se nem könyözött, se nem sirt — könyözötték a hidegvér felitűvén, — a király így nyilat- kozott: a családai bajok és szűlei bánaat megsiratására nem adat- tak könnyvet!

Plautus, a jeles vígjáték író, ki rabzolva volt; akkor ita legszebb vígjáté- kait, mikor a maionból kifogták — sajátságos szuszus! — ő mondá azt, hogy a bor álnok hajró, mert legelőször is libodat üt ki a földet! Ez is igaz!

Epikret, ki hasonlag rabzolva volt, ki a filozófia összes tudományát megírta az egész bölcsészeten, e két szóra alapította: „Tűnj és mérsékeld kívánságaidat! — (sustine apstine!) Es igazza volt!

Aristóteles mondá, hogy az első pohár bor, melyet az ember megiszik — az egészsége, második a jókedvé, harmadik a bánat, negyedik a gyaldázat, tanúság ebből, hogy csak két pohár bort igyek az ember! . . . .

A szólozmetszeres hajdan a számár taní- totta az embereket, ezért halálból Nauphiában oszlopot emeltek részére! tehát tisztelt a file-nek!

„Szép szép, viszonzá a doctor, a collega jéleiseiből nem kevés fáradsággal kibonta- kozva, és tanulmányainknak mino gazdagodása még bozza professor ur! azt mondám tanul- mányaink, mert természetesen együtt fogunk lakni. „Igen, együtt“ — mondá a professor kissé h-deg-bben. „Es az ön jövendőbelije! — ah ön nem sejt semmit! gondoja csak egy oly szerfelett érdekes eset, önre is mint pathologia rendki- vül érdekes!

(Folyt. köv.)

Fővárosi hírek.

Zichy Manó gróf temetése vasárnap délután 5 órákor nagy pompával, s az előkelő világ számos kitünőségének jelenlétében ment végre. — Graf Szechenyi Bela egy közpárti expedícióra határozta el magát, s az indulás az őszre határozott. A gróftól két fiatal tudós is fogja kísérni. — Balogh Tihamer és Dobranszky P. tudósok érdekes felolvasást rendeztek a Hungaria nagy termében, amaz a romosuló torok lohról, az a statisztikáról értekezten. — Graf Zichy József ki mostanában érkezett hazza olaszországi utazásából, közelebb fogja megkezdeni amerikai útját. — Romer Florist a hírismet kánonok jelölt képmegítési Bizony regóta joghallgató, ki most önkéntes, loptudós egy volt joghallgató, az egyetem rektori hivatali ajtaját, de tetem kapatait. — Feleki Miklós jubileuma Salvíni vezérserlepe folytán későbbre halasztott. — Lucca Paulina május elején fogja megkezdeni vendégserlepejét a nemzeti színházban, s először is, az afrikai nádalmában fog fellépni.

Színházi szemle.

Hétfőn, ápril 9-én a Tévedtő (la Traviata) Verdi 4 fejeletűs dal-úje adott színpadunkon. — E dalmban mutatta be magát a társulat két újonnan szerződött tagja Bettelheim Janka k. a. és Kunsági Lajos. — Bettelheim k. a. Violetta szerepét vállalta, a t. k. a. pedig csinos színpadi lény, hangja a közepétekben szép tisztaságú, felső hangjai azonban gyöngök, képzettek. — A mi iskolázottságát illeti, e tekintetben az első fellépés után csak annyit mondhatunk, hogy kelő szorgalom és jó vezetés mellett, használható énekesnek válhatik belőle. Ezután sokat küzdött a t. k. a. az első feljebb írt igen gyakran együtt járó elfoglaltsággal. De ennek dacára a közönség elégedettségét, sőt talán mondhatjuk biztató fogadtatásban részesítette. — Kunsági ur Alföld szerepében mutatta be magát, ő még elfoglaltabb volt, mint társnője, és sem játéka, sem éneke nem tudott kedvező benyomást idézni elő. Hangja gyöngy, kifejezőképű, éneklése bátorosan, játéka kezdetleges. — Mi egyáltalán nem akarunk túlságos szigorúak lenni, de szerződöttest nem tarthatjuk előnynek. Kunsági ur talán kisebb színpadon, kisebb műgényű közönséggel szemben elfogadható énekes lehet, de a debreczeni nagy színpadon s a mi közönségünk kif-jett műgényével mellette itt alig ha lehet jövője. — Nem e té a maga kis szerepében igen csinosan énekel, szinte jól esett ez este az ő ide értes tenorjában gyönyörködnünk. — Mezei Alfred atyját énekelte, és pedig sok szabotosságok, s bár hangja ma már csak romja a réginek, mégis mint gyakorlott, — és használható énekes mutatta be magát. — Megyésiné Feltényi, Zoltán, Philippovics elég jól töltötték be kisebb szerepeiket. Az ének és zenekar működése sok tekintetben kifogásolható volt. — Zoltán a harmadik fejeletében egy köztetszésben részesült táncot lejtett, — mit a közönség megtapsolt. — Közönség közép számmal.

Napi hírek.

Felhívás az adófizető polgárokhoz. Az új választási törvény értelmében egy a képviselő, mint a városi bizottsági tagok választásánál 1878-ban csak azok fogván választási jogaikat gyakorolhatni, kiknek neve az 1877-ik évből kiigazított választási listáimokban előfordul. — s e listákra pedig csak azok nevei vétetvén be, a kik folyó hó apr. 15 kéig az 1876 dik évi államadójukat, vagy ha nagyobb tartozásban vannak, az 1876 ik évi államadónak megfelelő adóösszeget befizették, ennél fogva felhívjuk polgártársainkat, hogy ugy az állam iránti kötelességből kifolyólag, mint választási jogaik gyakorolhatóságának biztosítása céljából adótartozásukat e hó 15-ig befizetni sziveskedjenek. — Sz. Prielle Kornélia kedves vendégünk gyöngykedése folytán, a mára hirdetett jutalomjáték holnap utárra, csütörtökre marad. Ez érdekes szmi estére, a melyen „A Navarra királyné regéi” fognak előadani, újbol felhívjuk a műpártoló közönség figyelmét. — Esküvő. Ma délután esküdtek örök hűséget egymásnak a városunkban igen szép tekintélyű Fried család egyik tagja, özv. Fried Emánuelné asszonyság bájos, szép leánya — Jenny k. a. és dr. Csillag Mihály szegedi gyakorló-orvos. A boldog pár holnap a vőlegény tartózkodási helyére Szegedre utazik el. — Kísérje őket az élet útján, a tisztaszerelm által kiérdemelt zavartalan boldogság áldása. — A városi építészeti bizottság ma délután ülést tartott, melyen a „Bika” felépítése, és a nagyerdői szőfűrdő átalakítása tárgyaltak. Az eredményt holnap közöljük. — Dr. Legányi Gyula városunk szülőte, miután orvosi tanulmányait bevégezte, városunkban telepedett le. Orvosi oklevelei a jövő bizottsági közgyűlésen fognak kihirdetett. — Dr. Ercsey Imre bihar megyei főorvos temetése vasárnap igen nagy részvét mellett ment végre Nagy-Váradon; temetésén a nagy-kiterjedésű család tagjain kívül, ott volt a megyei tisztikar élén a fő és alispánokkal, a városi tisztviselők, bizottsági tagok stb. stb. Az egyházi beszédet Szikszay József lelkész mondotta, s a sírnál dr. Mikolcay mondott a nagytudományú pályatárs hamvai fölött búcsú-beszédet. — Legyen áldás az érdemben megözörlt férfi hamvain! — Postaiügy. Van szerencsém a t. közönségnek tudomására juttatni, hogy főtő hó 15-től kezdve H-Böszörmény, B-Ujváros, Hosszszepályi és Sámsonba a küldendő posták indulási ideje déli 12 óráról délutáni 5 órára leendő megváltoztatva, s így az említett helyekre címzett küldemények délután 4 óráig feladhatók. Debreczen, 1877. apr. hó 9-én a m. kir. postahivatal főnöke Mayer. — A febr. 17-én tartandó Carrousel, — melynek programját lapunk tegnapi számában hoztuk, a nevezett napon d. u. 2 órakor veendő kiadást. A meghívó jegyek a belépésnél előmutatandók. — Mai heti vásárunk rendkívül látogatott volt, s a vidékről igen sok rozs, zab, árpa

és tengeri lett beszállítva. E feltűnő behozatalt sokan arra magyarázzák, hogy a vidéken a vetések állása igen kitűnő, s bő termésre lehet kilátás. — Rosz ut és vendéglői miséria. — T. szerkesztő ur! Beesés lapjaink két számának első cikkeiben, a debreczeni utak egy némelyikének roszsága ellen írott valaki igen alaposan, engedje meg kérem, hogy az utak roszságaihoz én is hadd szolgáltsak egy két adatoskával, amnyival is inkább, mert igen kellemetlen helyzetbe jutottam vele. Szabolcs megyéből hazafele utazván kocsi-nömmel s két leányommal, — a sámson-debreczeni utat kellett igénybe vennünk, melyen csakhamar elakadt a négy erős lőtől vontatott kocsi, s a feneketlen kátyúból nem tudtuk kiszabadulni, és a jó ég tudja, hogy meddig kellett volna ottan időznünk, ha a véletlen segélyünkre nem jött, mikor aztán kocsim kilet szabadtva, de mi csaknem egészen besorozottan s a segélyt jól megfizetve jöhettünk be a nagy Debreczenbe. Hajdumegye székhelye, azon jó reményűn, hogy szenvedett fáradságunkat majd kipihenhetjük. Azonban itt is időzött a fatum, mert hasztalanul mentünk a város egyetlen vendéglőjébe, nem kaphattunk szobát, mert mind elvett foglalva. Én nem panaszkodom, én csak sajnálom, mert a régi tihetetlen állapot előjoga idegenitlen Debreczenből a vidékeket, a mi az én véleményem szerint a városnak lesz kimondhatatlanul nagy kárára. Vajha e szerény felajánlásnak már a közel jövőben lennie eredményét! M. J. (Békülettel). — A cs. kir. közös hadseregbeli tartalékos katonák ez évi hadgyakorlati is két ízben fognak megtartani; tavasszal és őszel, az előbbi időben behívott idezői különböző katonai parancsnokságoktól, naponként már jelentékeny számban érkeznek a kapitányi hivatalhoz kézbesítés végett. — A kisváradutcai házak elé a város által üttetett előfák után, darabjaért 30 kr-ával, az illeto háztulajdonosok részéről 60 frt körüli összeg került meg a város javára. — A gabona mázsának hol leendő felállítására javaslattal megbizott kapitányi hivatal közeléből több érdekelt terménykereskedővel és gazdálkodóval érkeztetett tartott, — kiknek elé vonatkozó véleményeket kikérvén — javaslattal illeto helyre betérjesszünk. — Azon helybeli illetőségű volt egyévés önkéntes altisztek, kik a tisztviszga letelése végett jönnének — e czébből a folyó hó 22-ik napjára rendeltettek az Nagyváradra. — Figyelmeztető a m. kir. belügyér az összes törvényhatóságokat, miszerint tegyék közhírré, hogy miután Belgiumban oly nagy munkapángas van, — hogy az ottani munkások is télenrege vannak kárhoztatva — a nemzeti Magyarországból a nevezett helyre kituzni szándékoztak arról lemondása bírák, mert a legnagyobb nyomornak lehetnek kitéve. — Farkas garázdálkodás. Hogy a közle

lebb megtartandó hajtó vadászat mennyire szükségessé vált — bizonyítja azon eset, hogy a múlt héten Sipos nevé helybeli lakosnak a város alatti hízalójába farkasok törtek be, s két sertést egészen felemésztek, tízet pedig összemarcangoltak, sőt ezeken kívül többet, kisebb nagyobb mértékben megsértettek. — A kertészeti egylet vasutemelti kert telepén az igazgató bizottság rendeletéből szeptén ápril. 11-én délután ez évi termésre díny és föld e fognak kiosztani. Mire a bérleti szándékozók azon figyelmeztetéssel hívatnak meg, hogy egy darab 200 négyszögletes dínyű föld hasznosítva 2 fiban, mely előre fizetendő, lett megállapítva. — Sztierady Sándor a Gr. Dégenfeld ház alatt az új piac felé eső szeglet helyiségét kivette, egy jól berendezett rőfos üzletet nyit meg a hét folyamán, melyre felhívja a n. é. közönség figyelmét. — A rendőrség által a múlt mártius hó folyamán különböző kihágásokért, engedélyek kiadásáért 200 frt vétetett be részint a városi házépítést, részint pedig a szegények alapja részére. — Az egész világ Bismarckról beszél most, talán épen ezért nem érdeketlen megemlékezni azon nevezetes férfiról, kire a vasemberrel való összehasonítás oly végtelenszerűen, Ar n. m. grófról van szó. Németországban nem nagyon régi párisi követelő, ki most Nizzában időzött, hogy enyhülést szerezzen öszezelt szerzetének. Az enyhe égjál nem aója azt neki, a mi után eped. Most ugyan nincsenek reményei, — ismeri baját a cukor betegségét (diabetes), melynek folytán jászonyan elgyöngült. Szeme világát végké elcsiszta, teste feladagát, s rohamosan közeledik a végfelfoszalás. Nyugodtan, önmegtartózással néz a halál elé, s a gyejelem meg nem nyérés fölötti fájdalom nem keseríti többé. — Nem hetek, csak napok várszját a sir sötét hazájától el, s aztán phemú tér. Almondni két nőt nagysága, összetört dícsősége föl. — Nizzában időzik egy másik számított államférfi, M i d h a t p a s a is, ki igen nagy elvonultságban tölté napjait, s csak igen kevesekkel érintkezett. — Most Marseilleban van, honnan Spanyolországba utazik, s aztán hosszabb időn át Párisban fog tartózkodni. — Az 1560-ik ágyu. A bécsi arzenálban e hó 6-án szerelték fel az 1560-ik Uchatius-ágyut, s ezzel az osztrák-magyar tüzérség ebbeli hadikészletével el lett látva. Munkában van még 120 hegyi ágyu, 780 tábori ágyu, — mikor aztán hadseregünknek lesz 2400 ágyuja és egy milliót meghaladó lövege. — A belügyministerium által e hó 26 ra engedélyezett hajtó-vadászat ügyében szombaton Simonffy Imre polgármester ur, Hajdumegye alispánja, és Bihar megye két szomszédos járásának szolgabírája érkeztetett fognak tartani. E hajtó-vadászatra valóban nagy szükség van, mert a farkasok városunk környékén még egyre igen tetemes károkat tesznek. — A homorgyi játékbank likvidátorai a múlt hó 28-án árverelték el a bank kint levő követeléseit, illetoleg azon kötelezvényeket, melyet azon hercezek, grófok, bárók, máriusok s mindkét nemű előkelőségek csináltak, kik csak „hozom”-ra játszottak. A kötelezvények értéke két és félmillió frank volt, s 5200 márkáért lett elárulva. Autographiai gyűjtemények igen csinos, de egrébről is is jó.

A pestis kiütt Bagdadban! E hirt minden estendőben elég gyakran lehet a lapokból olvasni, melyre vonatkozólag egy bécsi lap felvilágosítást közöl egy bagdadi német orvostól, ki azt írja, hogy bár nagyon régóta időzik ottan, de a valóságos pestisnek egyetlen esete sem jutott tudomására, a bagdadi pestisről, mely bizonyosan monda csinálódik. Van ugyan Bagdadban egy sajátos betegség, egy miastikus kór, melynek igen heves befolyása van, hevenytünetekkel s birigydaganatokkal jelentkezik, melyek a bőr alól áttetsző kékes színt szoktak ölteni. De ez korántsem pestis, hanem csak olyforma betegség, mint nálunk a váltóláz, s gyógyszerere naszonlan chinin. — Meghívó a „tudomány- és műgye-temi olvasó-kör” által Budapest 1877. ápril 15-én d. e. 10 órákor az egyetem nagtermében rendezendő Deák ünnepélyre. Előrajz: 1. Előki meggytő. — 2. Emlekbeszéd Kacsiányi Gézától. 3. Emlekökötvény Sándor J.-tól; szavaltá. Festetics Andor gróf. 4. Előki záró-szó. Budapest 1877. ápril 5-én. A bizottság nevében: — Szokolay István titkár. Festetics Banno gróf, előki. — A „Vasárnapi Ujság” 1877. évi 13-ik száma következő tartalommal jelent meg: Kossuth legújabb arcképe (a Kossuth által a czelegli kultúrszög tagjaiknak küldött fénykép után). — Dérné naplójából: A Rotkreutz család. Az első eleven színesz. Az első magyar színesztársulat Pesten. Színházban először. Az elvezetett paradicsom. — Feleki Miklós (arcképpel). — A kereszties háborúból: Az antiochiai csata. (Doré rajzával.) Serradac Hector kalandos vándorlása a naprendszeren át. Verne legújabb regénye (2 képpel). — Beszéd a m. kir. akademia meggyitására. Kisfaludy Sándor irodalmi hagyatékából közli Sümei Kálmán. — A Tiszánál (képpel). — Tamás bátya (képpel). — Bolgáriából. (Eredeti levél Ruscskuból.) „A vasember.” Karcolat. — Irodalom és művészet, stb. rendez rovatok. Felelős szerkesztő: Szabó Antal. Nyilttér. A legújabb napernyőket a nagy választásban, gyári áron tisztelettel ajánlom a t. hölgyvilág becses figyelmébe. Holvay Gyula, Stenczinger ház alatt.

Előfizetés helyben házhoz hoztan. Ezzel egy Félévre Negyedévre Egy hónap Előfizethető helyben Debreczen, Pesten, Telegdi K. Lajos könyvkereskedésénél hivatal.

Debreczen

Difficile est, s. Soha ezen régi lárt értelmét oly annyira nem don a „Debreczen” tegy Eil.” hétfői cikkére ad. Mi szívesen megványokat, de ha már it rakozást, hát elvárjuk, jők legyenek. Ha val vetni a levegőben, legu annyira, hogy a talpa sők, mert a mellett, ho még neveltséges is lesz. Ilyen a neveltség a mi bekkéséget predika napi bukfenzeit, azt a kodni akarást, a mi v laposodásokban éri el. Már azt szívesen „D. E. kisebb és nagy tisztelt kollektán szíves nünkét, nem vagyunk elé az egész világ utait nem, mi ezt sola nem is akar rény ambíciók öszintén, többre, mint meggyözdő hiven szolgálja a magunk hazát és nemzetet; óni, szerény körében mindazo ket hazánkra és nemzetü zülete nézve, melynek tetteknek tekintünk. Es, etnyedetlenül, s ezen to zseisbái handabandázás, kedés nem fog bennünk. A „Debreczen” és hogy mi a háborut a két között kitértnek nyilván telenek voltak vele, mi türelmes bekeszeretünk majdnem másfél évi szó, a sok piszkolódást, azt a mivei a „Debreczen” a s sorsra érdemes következik. Megvalljuk nem a fel a már rég elibuk dobott el-zomorított reánk! nézve czen” intőzéivel higgadt a harcba elegyenek nem le. Ugyan kérjük, hol nál a politikai higgadsá gumentuma a tegnapi czí ben az, hogy már „v o s z é d b a n v a l a m i”. komoly politikai irához v iyen? Már erre csakugyan odaát pedig zölde liliik hanem minden. De lássuk hát, hogy tőség minő zöld argume cikkünk alapos logicáj czezni? Az? állítja a „De mindig vakmerően, hogy képviselőink a buvéri sz használták fel, hogy elők a jövő képviselőválasztás nek ugy ezen, mint más, lágasan kiténik, hogy a örökös eszmézetaban ve sők hinni, hogy tudatla nem, mert ezt még meg nem antudatosan, szánd meg a „Debreczen” hó o kellene, hogy a képviselő czeni szabadelvű párt n személyek, s azt, a mit a elvű párt mint ilyen esel két országgyűlését képvisi vagy korlátolt felhőgsára, mutat. De hát ezét tulajd ben talá közzé, e adást mindenki olyan töltét kam A „Debreczen” a be ezennel hivatalosan befill viselőnk ne érintkezene bizalmából mandátumuk egyet keyeslemmel, mege nevezetesen azt, hogy ha képviselő urak, hát tess A „Debreczeni Eil Ő téboly Vig történet P. (Folytat III. A professor kis sova mogató. „Rendkívül érdekes! vázó hangyomattal, — és „Tökéletes bizalommi a doktor körül nézve, nem Sephi anyja valóságos tök halt meg, és Sephi” — „Es Sephi?” kérdé — kes eset iránt igen érdekl. „Es Sephi” — folytat — már is nagy mérvben zavarodva.” „Doktor ur — kiálta valóságoslag felgorva — t Uram! bolondnak tart ön

H I R D E T E S E K.

Végeladás! Minthogy a JAKAB és HELLER esődtömégében, (Főpiaz Szikszay-ház) még létező áruknak VÉGKIÁRULÁSA csak a folyó hóban következő vásár utáig tartand, hol az abban tartalmazó cikkek, u. m. mindennemű női ruhakelmék, színes és fekete selymek, at-laszok, karton és battistok, karton és battist kendők, nagy téli, tavaszi és fekete caschemir kendők, longschawlok, ezerna kana-vások, pamut vásznak, nagy raktáru két hóni gyáru kartonok és kendők, nemkülönben férfi gyapju szövetek, tüffel és posztókat, hallatlan olcsó árak mellett kiárusítjuk, jónak találjuk a t. vevő közönségnek becses figyelmébe ajánlani, hogy ez alkalmat fölhasználhassa. Debreczen, 1877. ápril 9. Jakab és Heller esődtömég gondnoksága. (261) 1-6

Eladó tanyaaföld. Az álmuzguban 6 és 7/8-rész tanya-föld a rajta levő épületekkel együtt minden órában szabad kézből eladó. Értekezhetni felőle csapó meszena-utcán 541. sz. a lakó özv. Kovács Ferenczné asz-szonynyal, mint tulajdonossal. (262) 1-1

III. árverési hirdetés. A debreczeni kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, misze-runt Kövesdi Jánosnak Váradi Imréné Pávai Ju-lianna elleni végrehajtási ügyében feljárt, — a debreczeni 3694. számú tjkönyvben jegy-zett s 2500 ftra becsült 1 hold 1078 □ öl kiterjedésű tőczőskéri szőlő az 1877-dik évi ápril hó 25-ik napján d. u. 3 órakor mint herma-nik határidőben a tv-zékek árverési termében vég-rehajtó Meszaros László által megtartandó nyil-vános árverésen következő feltételek alatt el-adatni fog, u. m. 1. Kiküldési ár a fenti becsár; azonban ezen III. árverésen a fent körülírt ingatlan becsáron a ut is el fog adati. 2. Árverezni kívánók tartoznak az ingat-lan becsáranak 10%, vagyis 250 frt készpénz-ben vagy ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni. 3. Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, — és pedig: az árveréstől számi-tandó 1. 2. és 3. hónap alatt, 6% kamatokkal együtt ezen kir. tszéknel lefizetni. A bántapénz az utolsó részletbe fog be-számíttatni. A feltételek többi része a kiküldött vég-rehajtónál megtudható. A debreczeni kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság 1877. évi márt. hó 16. napján. Becske Lajos, h. elnök. (247) 3-3. Beöthy, jegyző.

Fióküzlet Debreczen. KUNZ JÓZSEF és TÁRSA DEBRECZEN, m. k. sz. ny. kereskedők NAGY-VÁRAD Budapest Deák és Erzsébeti szög. Valódi rumburgi, kreász, irlandi, hollandi, sziléziai és 160-170 cm. lepedő vásznak, augsztine fehér és sz. nes csinátott, kanavasz, továbbá sávoilyozott és kamuka asztalteriteket, káves-abrosz és csemegekendők, törülkö-zők és zsebkendőket. Pamut-áru cikkek: fehér chiffon, percaill, battist-clair, moll, linon, crepe-lisse, béles-mouzelin, virágos mouzelin és csipke-függönyök és függöny-szövetek, színes ing-ruha és butor percalokat, továbbá zsinór és pique-veléz szöveteket, béles-sírtínget és kroszet. Készfehérnemű cikkek: Ferfingek, vászon, chiffon, vagy színes percaillból, lábravalok, kézelők, gallé-rok, női ingek, percaill és velen corsettek, szoknyák, kötők, fejkötők és haris-nyákat, ugyszinté mindennemű gyermek fehérneműket, kész agyнемűket (3 párna, 1 paplanlepedő). Egész kiházásítások legjutányosabb árak mellett elvállaltatnak és saját budapesti gyárkban elkészítettek. Divat-áru cikkek: Legújabb divatu szőr és selyem kelméket, beszövítt chalokat, gyapju, cach-mer és berlini kendőket, ugyszinté mindennemű gyasz-kelméket és kendőket. Ezenkívül még: Nagyválasztéku gobelin ripsz és damasz butorszöveteket, ágy és asztalteri-tőket, finom velour, szőnyegek és agyelműt, pokrócz, paplan és matraccó-kat, valódi pottenduró kötőpamut, ugyint mindennemű varró, selyem és czerénákat. (61)

Értesítés. Van szerencsém értesíteni a n. é. közön-séget, hogy a Deuts Jakob-féle épületi faraktárt (a honokert kapuja mellett) tulajdonjoggal megszereltem, s ajánlom e té-ren szolgáltatni a nagyérdemű közönségnek. Minden iyezketem oda lesz irányozva, hogy az áruk kitűnő minősége, nagy válasz-ték, s a lehető legjutányosabb árak által a t. e. közönség minél nagyobb pártfogását kiérdemelhessen, tisztelettel Vojnovics János. (261) 1-6

A reichenauai hidegvi gyógy- és savó-intézet alsó Ausztriában, a paverbachit vasut állomásnál (Sud-bahn) vizgyógymódkora 1877. ápril 1-jén nyitott meg, — a savó-gyógymód pedig 1877. május 1-jén fog meg-nyitanni. A gyógyintézet saját berendezett asványozó fró teremmel bír. Az intézet orvosi vezetője Dr. Med. et. Chir. Siegl Ferdinand. Az intézet 10 óra óta áll fen, s mint folséges és egészséges rekreáció hely lett nagy hírvé. A megrende-lesek a fürdő orvoshoz, vagy a tulajdonoshoz inté-zenők. Dr. Siegl Ferdinand, Waissnix J. M. fürdő orvos, tulajdonos. (260) 1-3